

# 马太福音13章之三拿出新旧各样东西

## 大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来看马太福音13章剩下的部分，也就是从47节到最后第58节。我们前面已灵修了两次，今天继续来看主耶稣讲的天国比喻。

这一次主耶稣提到撒网的比喻，里面就提到网满了之后拉上岸来，坐下，人们就会捡好的放在器具里，将不好的丢了，世界的末了也是这样，天使要来，从义人中，把恶人分别出来，丢进火炉里，恶人在那里必要哀哭切齿了。这里，当然指向将来末日大审判，在那样的大审判中，我们看见上帝藉着天使，使用天使来进行这样的审判，哪怕鱼龙混杂、麦子稗子在一起，但最后上帝会清理的。

主耶稣在这里用了很生动的犹太人撒网捕鱼的形象：他们捕上鱼后，那些无翅无鳞的，就给扔了，那些有翅有鳞的，就拿去卖，因为这要分洁净和不洁净。主耶稣也特别来提醒，最终在审判的时候，上帝会有这样的清理，所以我们要趁着审判还没来，好好反省自己到底是要被清理的不洁净的族类？还是真的已经披戴基督的义，已经分别为圣，从而尽心竭力过感恩成圣的生活呢？在此，我们要未雨绸缪，为着将来的审判警醒。

主耶稣讲完了这一系列比喻，就说这些话你们都明白了吗？门徒说我们明白了，这实在是让人欢欣鼓舞。主特别说了很重要的一节经文：凡文士受教做天国的门徒，就像一个家主从他的库里拿出新旧各样的东西来。在这里的重点就是家主的财宝包括新的和旧的东西，都是他能用的。不少时候，我们把信主之前的东西都扔了，但是，主耶稣其实告诉我们他的护理从我们还没有出生就开始了。

在耶稣时代的文士有各种各样。主在这里提到的文士，显然就是广义上的门徒，他在提醒说，能对神的道、对自己有回应，能成为他门徒的人，能明白他比喻的人，其实都因着神的怜悯，而成了文士。而所有回应他道的人都成了神国的文士，也成了天国门徒。所以，做门徒的文士，会拿出各种各样的东西。他拿出来的并不是只是新的东西，还有旧的东西。是不是说他在旧的东西上给增加了新的呢？其实不是，而是说天国的福音虽然是新的东西，它的地位比旧的启示更为重要，而其实是应验了旧约启示。它不是把新的加在旧的上面，而其实只有一个，焦点是已经成全，并且更新旧事成为新事，使旧的也成了新的。所以，旧约圣经应许的弥赛亚和他的国度，还有旧约圣经的律法和敬虔都应验在耶稣的位格、教导和他的国度之中。成为天国门徒的文士，现在也拿出他对这些事情的深刻理解，他改变的观点要影响生命中的每一部分。所以这里的顺序非常重要，这个比喻就指出作为门徒的文士会有这样的理解。

你注意这里不是说他们有很强的理解能力、使他们够资格做了门徒，而是他们有信心要耶稣给他们解释和开启，主就怜悯恩待他们，愿意给他们开启，于是他们就因着主的怜悯和开启，从而能明白，也能拿出新旧各样东西。就像耶稣说的，凡信他的人，一定会从腹中流出活水的江河。弟兄姐妹，你先认定神呼召你做父母，他不会不给你做父母的能力；他呼召你承担服侍，他也不会不给你智慧和能力。也就是说，他给了你新的身份、职分，他也一定会给你相应的能力，因此你要向他求，我们不是靠自己的聪明理解了比喻，乃是因着信，耶稣就亲自给我们讲了这比喻，你说还有比这更简单的吗？但是我们却常常自己一个人苦巴巴在自己的井底忙着，像青蛙坐井观天一样，想来想去，想去想来，而忽略了去求就在我们身边的这位主。就像一个孩子搬一块大石头，搬不动，爸爸说：“你要想尽办法来搬啊。”孩子说：“我已经想尽了所有办法了。”爸爸说：“你没有想尽所有办法，因为你还没有求我！”很多时候我们的确不是有能力才担任什么服侍，乃是因为主有怜悯，他在我们身边，他就一定可以来给我们能力。

受过门徒训练的圣经老师，就成了文士，就能拿出自己领受的财宝来教导别人，所以在这里主也含蓄地来提醒门徒，你这一切得到的、领受的不能私吞了，而是要把你旧的新的都整合起来，因着跟主连接，被主更新，从而能去分享给别人。所以，弟兄姊妹，当你来听到耶稣所讲的天国的本质，难道你也白听吗？不，你得把各样的理解因着主的讲解把它串联在一起，然后在圣灵亮光和引导下，拿出来分享给别人，因为耶稣的门徒一定能拿出新旧各样的东西，犹太人的文士只能拿出旧东西。

所以，当主这样来高看他的门徒时，甚至称他们为文士的时候，而他自己家乡的人就不干了，他们说这个人从哪里

有这些智慧和异能？这不是那木匠的儿子吗，他母亲不是叫马利亚吗？他弟兄不是叫雅各、约西、西门和犹大吗？他姐妹不是都在我们这里吗？这人从哪里有这一切事呢？他们就厌弃他。在这里，我们就看见人往往因为熟悉就轻视，因为太过正常就忽略了正常背后神的护理，我们也就常常也忽略了神就在我们生命中间做工，也忽略了神给我们那么多的提醒和劝勉，也忽略了上帝给了我们这莫大的恩典。有一位在我们中间的，我们不认识他。因此主就说：大凡先知除了本地本家之外，没有不被人尊敬的。主因为他们不信就不多行异能。所以，我们因着信就一定能更深经历这位又真又活的主，经历他的大能的作为，他自己开了一扇门无人能关，因着我们回应、我们就会参与到他的工作中来。

弟兄姊妹，我们没有办法来抵挡神最终的意思，但我们眼下的抵挡会让我们弃绝上帝本来要给我们的丰盛生命，所以求神怜悯我们，让我们因他得福，而不是因他跌倒，也不是心里轻视和厌弃，真正的基督教不是外在的一套礼仪和行为规范，乃是活生生与神的真实连接，从而能够一切都在他里面，被神更新。弟兄姊妹，你是不是常常有自卑、有软弱？放心吧，主在你身边，你就一定会拿出新旧的东西来，你的那些似乎是旧的东西，因着主也会成为新的，因为在基督里一切都被更新了！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你让我们灵修完马太福音13章，也让我们看见说你将来有审判，你也使你自己的门徒能拿出新旧各样东西，也求你让我们在你里面因着信靠你有充足智慧，也能腹中流出活水江河，让我们有乐于分享和别人同蒙恩的心。求你使我们不要轻视你，乃是真愿意尊重你，跟你到底，愿你因着我们的相信就使我们更深经历你大能的作为，愿你开启我们，使用我们，恩待我们，赐福我们！以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿门！”